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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 15308:2016) vypracovala technická komise CEN/TC 444 Zkušební metody pro
charakterizaci pevných matric, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2017 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do dubna 2017.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 15308:2008.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační
organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky Makedonie, České
republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy,
Lotyšska, Lucemburska,
Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka,
Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.

 



Úvod
Polychlorované bifenyly (PCB) byly často používány v průmyslu jako aditiva tam, kde byla
požadována chemická stabilita. Na druhé straně tato stabilita způsobuje environmentální problémy,
pokud PCB nakonec proniknou do životního prostředí. Protože některé z těchto látek jsou vysoce
toxické, jejich přítomnost v životním prostředí (vzduch, voda, půda, sedimenty a odpady) je
pravidelně monitorována a kontrolována. V současnosti se stanovení PCB ve zmíněných matricích ve
většině běžných laboratoří provádí měřením obsahu jednotlivých PCB
metodou plynové chromatografie ve spojení s hmotnostně-spektrometrickým detektorem (GC-MS)
nebo s detektorem elektronového záchytu (GC-ECD), které následuje po odběru vzorků, jejich
úpravě, extrakci a čištění.

Tato norma bere v úvahu různé matrice a možné rušivé látky a nepopisuje pouze jediný možný
způsob práce. Je možné si vybrat několik postupů, zejména pokud jde o čištění. Je možná detekce
hmotnostní spektrometrií nebo detektorem elektronového záchytu. Jsou popsány dva různé postupy
extrakce a devět postupů čištění. Aby bylo možné provádět vnitřní kontrolu vybraného způsobu
extrakce a čištění, popisuje norma použití vnitřního a nástřikového standardu. Tato evropská norma
byla validovaná pro sedm typů odpadů, které jsou obvykle kontaminovány PCB [stavební suť,
kabelová drť, kontaminovaná zemina, elektroodpad, odpad z těsnění, lehké frakce
po mechanické úpravě (šrédrování) a odpadní dřevo]. Výsledky validace jsou uvedeny
v příloze A (informativní).



1 Předmět normy
Tato norma popisuje kvantitativní stanovení sedmi kongenerů polychlorovaných bifenylů (PCB-28,
PCB-52,
PCB-101, PCB-118, PCB-138, PCB-153 a PCB-180) v pevných odpadech metodou plynové
chromatografie s vysokým rozlišením s detektorem elektronového záchytu nebo hmotnostní
spektrometrií. Obsah této normy je v podstatě shodný s horizontální normou pro stanovení PCB,
a proto lze normu použít také pro půdy, kaly a upravený bioodpad. Mez detekce a mez
stanovitelnosti této metody závisí na odběru vzorku, na úrovni rušivých vlivů a také na možnostech
přístroje. Za podmínek uvedených v této normě je v případě nepřítomnosti rušivých vlivů
stanovitelná minimální koncentrace kongenerů obvykle rovna nebo vyšší než 0,01 mg/kg sušiny.

POZNÁMKA V případě analýz PCB v izolačních kapalinách, ropných výrobcích, upotřebených olejích
a vzorcích vod se postupuje podle EN 61619, EN 12766-1 a EN ISO 6468, v uvedeném pořadí.

Metodu lze použít k analýze jiných kongenerů PCB, které nejsou uvedeny v předmětu normy, ale
měla by se provést vhodná interní validační zkouška.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


